

# 平陆运河在科技馆抢先“流淌”

## ——面向国家重大工程科普化临展已接待观众超10万人次

□ 李邦模

### K 策展手记

自9月19日,平陆运河科普展在广西科技馆开展以来,短短三个月的时间,已经接待观众超过10万人次,在当地引起强烈反响。

展期仅至2025年3月的一个临展,何以如此“出圈”?原来,这是省级科技馆第一次自主设计、面向国家重大工程项目科普化的亮点临展。

这里的“国家重大工程项目”就是平陆运河,它是新中国成立以来建设的第一条通江达海的运河,也是西部陆海新通道的骨干工程。该运河于2022年8月开工,预计2026年年底主体建成,工程概算727.19亿元。

#### 展策调研强调“深实细”

为了把握好展览内容准确、丰富和及时更新,展览形式生动、灵活和创新的总体要求,广西科技馆组织了跨部门跨学科融合的展策团队,制定了“深实细”三步走的调研和收集方案。

“深”指从媒体报道、摄影团队、运河集团、相关厅局等多渠道收集、查阅和学习平陆运河的图文资料与资讯;“实”指多次深入工程各段点和科研支持单位,现场观摩,与科研人员、技术人员、工程人员和宣传人员反复座谈,请求运河集团和科研单位等提供技术和素材支持;“细”指每次调研后均重新研讨展策方案,逐段逐句推敲,找出科普化的难点、亮点和创新点。

经过精心收集整理、细心研发和选取展品等,展策团队最终确定按建设意义、科创赋能和运河实际走线中的三大



图为青少年观看船闸模型演示。(作者供图)

枢纽等,设计“世纪工程 江海联运”“科创赋能 智慧引领”“未来展望”三个主题单元。在700平方米的展厅内,通过138张照片、16个视频、13件(套)互动展品、2处实景和6台电视与多媒体设备等,重点向观众展示平陆运河科创团队在智慧运河、优质运河、绿色运河建设中的科创成果。

#### 以观众需求为中心,以问题导向串联关键内容

如何让公众准确熟知平陆运河,提高对运河的认同感,是展策团队确定展览方案后要解决的主要问题。

经过收集公众意见和多次讨论,展策团队确定了“以观众需求为中心,以问题导向串联各主题单元关键内容”的设计思路,选取了观众对平陆运河最关心的28个问题,对每个主题单元采取二级或三级问题引导,抽丝剥茧,答疑

解惑。

例如,在“科创赋能 智慧引领”单元,设置“什么样的科创团队在建设平陆运河”“什么是数字孪生运河”“什么是数字孪生”等板块。在“马道枢纽”“企石枢纽”“青年枢纽”单元,除设置提问标题外,还通过电视播放运河集团录制的“一问一答”,用视频形式回答关键技术,如省水船闸如何省水,水泥拌合为什么要配置“超级大冰箱”等。

#### 让展览内容“活”起来,展览实物“动”起来

确定展览内容后,展策团队要解决的首要问题是如何让观众在参与中感受科技的魅力。经过对不同临展的调研分析和集中讨论,让“展览内容‘活’起来,展览实物‘动’起来和沉浸式设计”成为策展和布展的指导原则。

在传统图文版的基础上,展策团队

将各主题单元的部分展览内容置入互动展品、电视和多媒体中,让展览内容实现了真正意义上的“活”起来。例如,展策团队按工地建设、工作场景、技术攻关等收集高清的精美照片180多张,让这些照片在120寸的多点触控显示屏上,分16行如河水一般流动循环。

在平陆运河关键工程和技术的图文版前,展策团队围绕其内容设计制作了北斗定位、工程涂色、省水船闸模型、红树林护坡、“天鲸号”模型等实物(展品),并尽可能让公众操作按键,实现实物与公众的“互动”。

#### 与运河集团无缝对接,让展览与运河建设同步

目前,平陆运河还在建设中。随着工程进度的不断推进,工程场景、相关技术应用信息等随之更新。为此,如何才能让公众既体会到临展与运河建设同步,又有亲临工程现场之感,成为展策团队后期需要解决的主要问题。

经过多次沟通和协调,展策团队请平陆运河集团有限公司作展览的主办单位之一,实现与运河集团无缝对接。例如,展策团队将5.94×2.64米的LED大屏作为数字孪生运河演示大屏,在大屏前设置空中成像互动展示台,使之与我国首条全生命周期数字孪生运河科普端相接。

公众站在展示台前,触摸空中成像的虚拟按键,就能随时更换大屏内容,实时观看数字孪生运河的相关数据和资讯。现场感和科技感十足,展示台已成为热门打卡点。

(作者系广西科技馆党委副书记、平陆运河科普展项目负责人)

# 如何让科普基地更好地服务城市创新

## ——陕西省西安市调研24家市级科普示范基地

□ 刘利红 科普时报记者 王禹涵

作为科学普及的重要场所,科普基地致力于向公众传递科学知识,提高公众的科学素养。近日,陕西省西安市对2022年以来首批认定的24家市级科普示范基地开展的调研显示,2023年,各科普示范基地组织了主题鲜明、形式多样的科普示范活动,有效提高了全民科学素质,推动了科技进步和创新,古都焕发科技活力。

#### 科普活动惠及社会大众

植物会自己运动吗?植物为什么会变色?孩子们提出的千奇百怪的问题,都能在陕西省西安植物园这座“大自然最好的课堂”里得到解答。超万名的青少年在西安植物园参与了数百场科普活动,不仅学习到了科学知识,还增强了对生态环境的保护意识。

作为全国科普教育基地,曲江海洋

极地公园开设了微信视频号“海洋知识知多少”,截至2023年底,共发布59期科普视频,科普受众超万人。受众由单一的线下青少年为主,转变为全体网友共同参与。

2023年,24家科普示范基地共开展科普活动2421场,惠及更多青少年及群众,让公众通过沉浸式的体验了解先进的科学技术。

#### 发展面临多重制约

目前,西安市相关科普示范基地在提升全民科学素养方面发挥了较好的作用,但仍普遍存在专业人才不足、资金支持不足等问题。

“经费来源相对单一、缺乏多元化的资金支持体系,既限制了科普活动的规模和频率,也影响了科普设施的更新。”西北大学博物馆副馆长杨国栋表示。

多家科普示范基地负责人表示,科普人才的培养和引进存在一定困难,高质量的科普人才仍然稀缺。调研发现,一些基地的活动策划、运营相关工作由来自行政、管理等岗位的人员兼顾,从而影响到宣传形式、内容的创新。

另外,科普活动品牌效益不足,宣传成效有限。整体看来活动形式和手段较为单一,还未形成有品牌效应的特色活动。针对这种情况,西安市科技局策划实施了“科学普及乐翻天 龙行龐龐过新年”的品牌活动,将各个科普示范基地春节期间的科普活动组织起来,汇聚成内容丰富、形式多样、时间跨度长的系列活动,以专题形式向公众推送,形成了较强的品牌效应。

但结合秦创原创新驱动平台、西安“双中心”建设工作来看,对西安本地科技创新成果开展的科普活动尚显不足。

#### 多措并举提升活动成效

为进一步促进西安市科普示范基地高质量发展,调研报告提出以下建议:

一是加强顶层设计。建议职能部门完善相关管理制度和长效建设机制,促进基地良性发展。强化“大科普”“融科普”理念,促进科普活动与创新发展深度融合。

二是培养专业人才。制定激励措施,推动专职科普工作者职称评聘工作,强化人才队伍建设,加强高层次人才培养。

三是创新活动形式。推动科普活动与新一代信息技术深度融合,以丰富多样的产品和形式,强化科普活动效能。

四是加大媒体宣传力度。加强与新闻媒体的合作,协同开展宣传;强化自身宣传阵地建设,为社会公众提供高品质的科普资源。